

霍震霆

文匯見證家國情

讚本報重誠信發放社會正能量



■霍震霆憶述霍家父子與《文匯報》數十年不解之緣。香港文匯報記者 曾慶威攝

香港文匯報訊（記者 賈選凝）在全國政協委員、香港體育協會暨奧委會會長霍震霆眼中，文匯報65年的發展歷史，與1949年誕生的新中國的歷史，彼此疊合、風雨同舟，是一份見證了香港與中國內地六十多年來彼此借鏡相互影響的重要報章。而對於其家族而言，從他的父親霍英東開始，霍家也與文匯報結下了數十年的不解之緣。

■2001年4月2日，霍英東會見本報時任社長張國良等負責人，獲本報致送彩色絲綢珍藏版。左起：張晴雲、霍震霆、霍英東、張國良、霍震寰、王伯遙及王兆平。

「文匯報的成立與新中國的建立幾乎是同一時間。」霍震霆心目中的《文匯報》，見證了中國半個多世紀的發展歷程。「特別是在上世紀六十年代，唯一一份真正可以讓香港了解多些新中國的報紙，就是文匯報。」一路走來，從殖民統治時代的風雨飄搖，到八十年代對命運的惶恐，直到九七之後兩地徹底打開交流之門，文匯報所扮演的角色也在不斷轉變。霍震霆說：「家父他們那個年代，香港能看到的內地消息不多——其實幾乎根本沒有，所以文匯報是唯一認識內地的渠道。家父生前很關心國家發展，他對國家有很深的感情，而《文匯報》也一直陪伴他去認識內地、了解內地，更深入地認識中國。」

活的重要元素，同一時間大家又期望內地和香港在體育方面都能有成績。」他從自身的工作經驗出發，多謝《文匯報》一路以來反映了許多內地與香港運動員間的交流經驗，更體現出了香港運動員的真實體育水平。而做體育新聞的方式當然也在變。霍震霆今年出席了包括東亞運動會、全運會在內的三個活動，深刻感受到全球一體化之下，每次的體育訪問早已不只是關乎體育，就如同日日在變的金融政策一樣，體育的發展趨勢也有了更多角度去進行解讀，他認為《文匯報》可以抓住這樣的機會，更全面地為讀者提供相比其他報紙更深刻、深入的新聞內容。

很多年輕人現在在網上看報紙，但我還是保守些，看實體報紙，也一直還在做剪報，希望能保持與社會發展的貼近感。」

見證祖國發展兩地交流

回顧過往，其實也是為着展望未來。今時今日香港已回歸祖國16年，時局、社會狀況與民生都有巨大變化。霍震霆表示：「大家都知道香港經歷了最關鍵的回歸，從殖民時代轉換身份也經受了衝擊，但《文匯報》一直都堅持去體現國家對香港的支持。回歸16年來，我們也都看到國家的驚人發展。」而他認為《文匯報》的意義，恰恰是「促進兩地了解」的初心從未改變。「這份報紙幾十年來一直在讓更多人去了解內地，加強兩地資訊交流，始終是愛國人士的好朋友。」他更指出：「特別是裡面既有很多對內地的報道篇幅，也有很多聚焦香港的內地報道。所以讀這份報，一直是我每天必做的功課。」

每日看文匯與時並進

科技已發達到前人無法設想的程度，其中最大的改變是網絡，年輕人有了facebook，從根本上說，媒體的形式已徹底改變了。霍震霆強調，《文匯報》一定要與時並進。這份報紙在他心目中是從新中國成立直到香港回歸16年以來一個代表着本土報業發展的重要里程碑。「《文匯報》難得地很強調香港報紙最重要的品質：誠信。」所以他認為這份報紙在面臨社會文化改變的同時，也同樣關心年輕人的變化，並堅持固有價值。「在一方面加強資訊的基礎上，能堅持一種穩定的社會價值觀六十多年不變，這使得《文匯報》成為一份在市民中擁有誠信力量的報紙。」

了解國家變化支持特區

霍震霆認為，《文匯報》過去六十多年來一直注重發展的多元化，既能跟隨市場步伐，另一方面很重要的一點是仍能在商業元素之下保持誠信天職。正如他所說：「對社會的問題當然應該反映——即一方面可以代表市民反映對政府的批評，但另一方面仍能支持特區工作。」所謂客觀、全面、誠實的新聞態度，從來便不是輿論聲音的一面倒。他表示：「我明白，香港有它特殊的歷史背景，脫離殖民統治回歸祖國，其中有個艱難過程，但在這過程之中，人們也是通過《文匯報》，對國家從不理解、不了解到理解、了解。多些了解國家的多元化生活方式和社會改變是重要的。因為我們需要對自己的歷史和文化中許多東西的多元化有所了解，這對香港的長遠發展具有意義。」

網絡時代，報業競爭的激烈自不必說。文匯報的版面設計曾依循傳統模式，但報業的文化在變，香港的文化也在變。霍震霆認為，在同一時間面對競爭的報紙市場中，《文匯報》雖從版式體例上有所改變，譬如增加更多絢麗圖片，但難能可貴在始終以一種正面的價值觀念為依託——無論是採寫內地新聞還是本土港聞，都在為這座城市傳輸一種正能量，且關注面更趨廣泛，對民生、青年、教育、體育等問題都足夠重視，視角多元化。

霍震霆從香港回歸之前，一直到不久前從立法會退下來，一直保持每日看報紙的習慣，不但每天市面上的所有報紙都看完，還會請人幫他做剪報。他表示，社會節奏變化迅疾，而如果要貼近社會，報紙仍然是個極為重要的途徑。「當然有

在霍震霆看來，《文匯報》的角色並不會隨着香港社會氣候的變化而褪色，反而是在當下這個時刻更為重要。他指出：「早期香港受殖民統治，那時候國家發生了甚麼事，對香港來說，還未必這麼重要。但現在已經回歸，內地發生的每樣事情，都同香港關係重大。」細化具體到當代年輕人的未來發展，他也認為，多些了解國家，對年輕人的生活將會產生積極影響——「哪怕是多些認識哪裡有商機，去哪裡旅遊比較好。這個國家的多元化，使我們需要從更多不同渠道得知這些發生在當下的信息。」而文匯報作為全港最有誠信的報紙之一，始終是港人了解內地的一個重要渠道。

多角度解讀體育新聞

體育當然與霍家有着不解的緣分，霍震霆認為，《文匯報》也有準確體現體育在人們生活中地位的變化。「早期改革開放、強調社會發展，體育不是主流。而今時今日，體育已變成一個生



■1994年，香港《文匯報》新館啟用儀式。左起：周南、霍英東、安子介及張雲楓。



■1978年6月29日，香港《文匯報》舉辦世界盃足球賽「猜冠軍得巨獎」抽獎活動。左起：曾勵予、麥華章、霍震霆及李子誦。

霍英東贊助本報採訪世界盃

已故全國政協副主席霍英東與《文匯報》關係密切，交情深厚。縱然經歷幾許風雨，世事變幻，但霍老對《文匯報》始終關懷備至、愛護有加，體育更是霍老與《文匯報》的共同語言。

老不僅在採訪費用上給予《文匯報》贊助，還以香港足球總會會長的身份向國際足聯力薦《文匯報》，讓《文匯報》順利獲發採訪證。

寫推薦信助獲赴美採訪證

此後，《文匯報》在歷屆世界盃的採訪報道中，都得到了霍英東的大力支持。霍老認為《文匯報》與他「同聲同氣」，《文匯報》每次為赴世界盃現場採訪的記者舉辦的壯行會，霍英東和霍震霆父子定必出席，為記者加油打氣，對報社同仁鼓勵有加。記得1994年美國舉行的世界盃，在本報的先行下，香

港各報章亦開始派員前往實地採訪，身為國際足聯執委會委員的的霍老，為《文匯報》專門向當年的國際足聯會長夏維爾治和國際足聯執委會寫了一封推薦信，詳細介紹了《文匯報》報道世界盃的歷史和背景，請求發給《文匯報》採訪證，並指示香港足球總會要保證本報獲發前赴美國的採訪證。

贏口碑創港報界「六個第一」

在霍老的支持下，《文匯報》在體育報道上打響名堂，得到社會上的認同和口碑，贏得「體壇盛會，必有文匯」的美譽。當時《文匯報》創下香港報界五個

第一，包括：第一家香港報紙派員到現場採訪世界盃；1982年首創自備圖文傳真機現場採訪西班牙世界盃；1986年首創每日六大版彩色印刷圖文並茂報道墨西哥世界盃；1990年派出全港最多的記者實地採訪意大利世界盃；1994年為國際足聯特別垂青獲得3名採訪配額，創下全港最多配額的紀錄。霍老還為《文匯報》添上了「第六個第一」：第一家中文報紙報道中國重返國際足聯的消息。他說：「1978年阿根廷世界盃舉行期間，中國還未正式改革開放，國際足聯還未接納中國成為會員，《文匯報》作為一份愛國報章，就經已派出記者前赴



■霍英東在1990年前往羅馬參加國際足聯會議，與本報特派記者朱凱勤（左）及許志強攝於機場餐廳。

阿根廷實地採訪國際足聯大會，這本身已經是一個突破。另外，國際足聯當時在阿根廷開特別會議，討論中國的會籍問題，華人報章只有《文匯報》採訪此事。」 ■記者 朱凱勤 根據資料整理